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Номинация: «Эко-традиции нашего детского сада»
«МУСОР МОЖЕТ БЫТЬ ПОЛЕЗНЫМ!»
Опыт работы по реализации работы по экологическому воспитанию совместно с интеграцией других образовательных областей. 

      Под девизом «Эко-традициям зеленый свет!» работа ведется в группе №5 «Росинка» МБДОУ-детский сад №55. Повышение экологической культуры дошкольного возраста, формирование экологических традиций и утверждение экологического стиля жизни, воспитание любви, уважения и доброго отношения к окружающему миру, стремления познать его – первостепенная задача, отвечающая современным требованиям.
Продолжительность работы в этой группе по направлению «Мусор может быть полезным!»- около 4 лет. Работа по привлечению к проблеме утилизации мусора началось с участия в акции «Сохраним дерево!»: ежегодно совместно с родителями собираем макулатуру более 150 кг. 
      На участке ежегодно появляются красивые фигуры из пластиковых бутылок, другого выбросного материала. Совместно с родителями создали дорожку здоровья на игровой площадке группы: в теплое время года наша горка – тропа Здоровья, а зимой –ледяная горка.  
      Каждый год наш детский сад превращается в Цветущий сад! А в огороде и теплице растут разные овощи, которых некоторые дети видели только в магазинах. Дети знакомятся с циклом развития растений, учатся узнавать, поливать, рыхлить и наблюдать за состоянием растений. В рамках детско – родительского проекта «Дружные овощи», из выращенного урожая приготовили витаминное блюдо – винегрет.
      Проект «ТРЭШ-АРТ ЭКО» познакомил дошкольников, как из обычных бросовых материалов можно изготовить прекрасные потребительские изделия: сумочки, экопакеты, шляпы, бижутерию.
      Проводим родительские круглые столы, диспуты: «Здоровью-ДА!», «Правильное питание», «Как играть с детьми», «Режим дня-нужен?».
Родители, как активные участники образовательного процесса, помогают оформить групповое помещение к праздникам, используя экологические материалы: бумагу, картон, ткань. 
С детьми проводим занятия по экспериментированию «Вода-основа жизни», «Воздух», «Бумага-основа творчества».
[bookmark: _GoBack]Опубликовала презентацию на странице районного методического обьединения педагогических работников дошкольных образовательных организаций Ленинского района: «Экология и труд»- «Мой садик-мой домик». http://pedagog66.ru/index/ehkologicheskoe_vospitanie/0-32
   Участвовала на конкурсе «Открытое занятие» - «ТРЭШ-АРТ ЭКО» в Большом фестивале воспитателей России (3место). 
https://drive.google.com/file/d/1TDDiGSEmDiVOeRDypreZGtuxvR4_Z6V6/view?usp=sharing Активно участвуем в акциях и конкурсах, проводимых в учреждении: «Бумаге –вторую жизнь», «Цветущий сад», «Лучший участок», «Лучший огород» и занимаем призовые места. 
     Ежегодно мы участвуем на конкурсах, проводимых городским экологическим центром: «Марш парков» (диплом участника), «Чистая вода России», «Цветы Победы» (2 место).
Познавательная и воспитательная работа с детьми должна вестись ежедневно, ежеминутно и только тогда мы можем не терять надежду на «Цветущую жизнь на Земле!»
       Мы призываем всех жителей нашей Земли жить в гармонии с природой: значит, беречь, сохранить, приумножить все лучшее, что выработано человечеством, не нарушая баланс природы. 




